

麦当劳再启特许加盟 全力扩张中国市场

麦当劳在中国一直无法复制其擅长的以特许经营为主的业务模式，不过目前它正尝试打破这一尴尬局面。近日，市场传闻麦当劳正与湖南友谊阿波罗控股有限公司(以下简称友谊阿波罗)谈判加盟事宜，友谊阿波罗可能加盟麦当劳并获取湖南市场的经营权。“与麦当劳接触了近一年时间，双方尚未达成协议，但一旦合作肯定是在区域市场的全面合作。”一位友谊阿波罗内部人士告诉记者。

而对于与麦当劳谈合作，友谊阿波罗内部人士表示，“如果一旦合作，肯定是区域市场的全面合作，单个门店的加盟对于集团来说没有任何意义。”据记者了解，友谊阿波罗是湖南省的商业龙头企业。

值得注意的是，这次麦当劳谈判的加盟对象是地方有实力的企业，同时可能开放整个区域市场的加盟权。据记者了解，除了目前的个人加盟业务外，麦当劳正打算启动企业加盟的形式，即将一个地区的麦当劳餐厅加盟权授权给当地一家有实力的企业。

对此，中投顾问高级研究员黎雪荣认为，“相对于个人加盟业务，同企业合作，更有利于加盟店的规范经营和统一规划，大大减少加盟店的经营风险。而且企业相对于个人，独立管理能力更强，更容易达成共赢。另外，同区域大型零售企业合作，有利于获得



政策上的一些支持，也更有利于打开区域市场，实现加速扩张。”

特许经营的餐厅在麦当劳全球餐厅的比例占到75%，而在内地，麦当劳目前的餐厅数量超过1300家，但特许经营餐厅比例不到1%。截至目前，麦当劳中国超过1300多家餐厅中，加盟店仅有6家，而且都是试点性质的。而在麦当劳全球近75%的餐厅采取了特许经营模式，它们为麦当劳创造了近70%的利润。

“麦当劳在加盟问题上一直很谨慎。”中国政法大学商学院副教授、特

许经营连锁专家李维华告诉记者，1990年麦当劳进入中国时采取了直营模式，一直到2003年麦当劳正式在中国尝试特许经营加盟业务，当时选择了天津一位加盟者做实验，但却以加盟者的退出告终。

2006年，麦当劳再次挑选了沈阳、无锡、义乌的三位个人加盟者做试点。直到在2010年，麦当劳在中国公

司的官网上挂出了“特许经营”的项

目，但至今仅在江苏市场开展小规模的试点。

商业模式之惑

而在无法复制美国本土特许经营业务模式的同时，麦当劳中国的商业模式也陷入困境。

从麦当劳全球的财务数据中可以看到，麦当劳直营店的收入占总销售的1/3，加盟店占到2/3，而加盟收入中很重要部分是房地产增值收益。房地产营运收入、从加盟店收取的服务费和直营店的盈余等三部分组成了麦当劳的收入来源。

而所谓的房地产营运收入是指，麦当劳有专门的地产公司负责寻找适合的开店地点，然后通过长期承租或购进土地和店面，再把店面租给各加盟店，从而赚取差价。而麦当劳的创始人雷·克洛克也说：“其实我不做汉堡包业务，我的真正生意是房地产。”

但目前麦当劳在中国却主要是卖汉堡。“麦当劳进入中国后拓展很谨慎，一直以租赁为主，不买地自建或购入店铺，同时特许经营业务也发展缓慢，所以没有像在海外那样做房东或‘二房东’。”一位曾服务于麦当劳的人士表示。

所以，麦当劳急于在中国市场找到一种恰当的商业模式，而现在最先要做的是加快特许经营业务。

(摘自《中国经营报》徐春梅/文)

张朝阳 互联网产业的 三大预言

初识搜狐董事局主席张朝阳还是在12年前的一次采访上。12年后，虽然岁月的皱纹已不可避免地刻在了他瘦削的脸上，但他的精神依然如12年前那样饱满充沛。他坚定和自信的眼神，透露出自己对中国互联网发展的执着与憧憬。



产业预言 1

互联网的盈利模式如同“沙漠中找水”

■商报：能否请您介绍一下搜狐选择全业务模式的原因？

◆张朝阳：搜狐在早期走到今天的过程中，因为投资人和股东的严厉要求，我们不断地寻找盈利模式，就像在沙漠上找水，找了很多年，走了一大圈，我们的业务很宽泛，就做了很多事情，因为我们比较坚持，在几个领域就开始出现好的态势。当然，最早获得成功的就是网络平台。我们同时也在探索其他的领域，并开始有了好的结果。

产业预言 2

微博竞争将是一场持久战

■商报：您说搜狐微博还在赶路，怎么赶？您如何看待这个行业呢？

◆张朝阳：首先，这里面有两个问题，一是产品问题，微博本身产品的竞争力；二是盈利问题，谈盈利太早了，新浪目前还没有盈利。微博是Web2.0版的一种形式，它在国内爆发的可能性更大。但是目前的产品还没有形成垄断，也没有能对人们的生活进行全方位的影响，还处在早期的探索阶段。

但这是一场持久战，所以我们要坚持下去，虽然大家目前在产品形态上没有什么区别，基本上是白热化的、同质化的竞争，但再往下走的话，文化的、开发团队的竞争将会出现差异化，大家将走的是不同的产品形态。

产业预言 3

视频行业不会是一家通吃

■商报：目前搜狐视频在播放时长方面的市场份额是16%，您对于视频业务如何发展有何心得？对行业未来发展又有怎样的预期？

◆张朝阳：视频这个东西，切换门槛特别高，如果你内容好，你的用户界面观看感受好的话，用户就可以切换过来，所以就是说不是一家通吃了。目前搜狐视频份额在加大。搜狐视频的目标是“坐二望一”。

(摘自《北京商报》)

中小企业何时破除“钱荒”

截至2011年5月，中国注册的中小企业有4000万家左右，占全国企业总数的99.3%，它们所创造的最终产品和服务价值相当于国内生产总值的60%左右，上缴税收约为国家税收总额的50%，提供了75%以上的城镇就业岗位。此外，中国65%的专利、75%以上的技术创新、80%以上的新产品开发，都是由中小企业完成的。这些企业的经营活动如果急剧下滑，将给全球经济带来沉重压力。然而这99%企业的日子却一直并不好过，近年来形势尤为严峻。

2010年，中国货币政策由“宽松”转为“稳健”以来，连续经历了4次加息、12次上调银行存款准备金率。在银根紧缩的情况下，银行的“惜贷”与民间资本利率飙升并存。由于银行向来

都秉承“嫌贫爱富”，所以中小企业在此次紧缩中承受了前所未有的资金压力。严峻程度甚至堪比2008年。

随着央行连续加息，中小企业的融资成本也水涨船高。由于贷款额度有限，为实现“以价补量”，一些银行开始主动提高中小企业贷款利率或成本。在温州地区，银行利率表面上是基准利率上浮30%，实际上，各家银行通过变相收取管理费、咨询费、“扣存款贷”等方式，使利率上升至月息1.2%左右，超过基准利率的1倍多。

深圳银监局设计了《深圳市中小

企业运营暨金融服务监测方案》，监测了20个行业的500家企业。结果显示，2011年一季度企业融资需求环比增加10%，平均融资需求2782万元，企业融资缺口环比增加22%，平均融

资缺口为332万元。

2011年4月中旬，中国人民银行广州分行在16地市开展了对中小企

业融资现状的专项调查。接受调查的633家样本企业中，有72%反映与上年相比，2011年的融资难度增大。在该份调查报告中，样本企业以制造业为主，比重超过一半。其中，类型主要为民营、私营以及个体企业，年销售额大多处于200万元—5000万元这一区间。报告显示，今年第一季度，单单这633家样本企业的资金缺口就达到47.25亿元。

近日，银监会发布《关于支持商业银行业进一步改进小企业金融服务的通知》文件。其中提到了积极探索

进行小企业贷款模式、产品和服务创

新；适当提高小企业不良贷款比率容

忍度等10项具体措施，进一步改进

小企业金融服务，开启解决中小企业

融资难的窗口，但是力度似乎并不足，效果也并不明显，有待进一步地

放开。

(摘自《商业价值》赵鑫/文)

团购业混乱战局：5000家团购网95%或倒下

团购行业鼻祖Groupon在开张的第七个月实现盈利。这样惊人的发展速度，注定了这种名为“团购”的商业模式会在中国被大量复制。仅仅一年时间，国内团购网站从五六家增长到5000家，但“烧钱比赛”进行过程中，当初预想的快速盈利局面并未出现，竞争却日趋白热化，风投开始逐渐收紧钱袋。

蓝海变红海

2010年初，冯晓海将自己创办的爱卡汽车网卖了1000万美金，开始寻找下一个创业机会，一个名为Groupon的网站给了他启发。春节期间，冯晓海开始逢人就聊一个叫“团购”的东西，他的新项目称为“满座”。

几乎与此同时，王兴也盯着Groupon，他建了个网站，就是现在大名鼎鼎的“美团”。王兴的清华校友吴波则在将“焦点网”卖给张朝阳后，开办拉手网，第一单生意是卖星巴克的购物券。

2010年是中国团购元年，几个年轻人各自带着一支十几人的团队，拿着此前创业盈余的一点小钱，在中国电子商务的历史上写下浓重一笔。

被王兴、吴波、冯晓海仔细研究过的团购行业鼻祖Groupon，那时已经上线超过一年，且在开张的第七个月实现盈利。这样惊人的发展速度，注定了这种名为“团购”的商业模式会在中被大量复制。

只是谁也没有想到，短短一年后，复制网站的数量就达到惊人的5000

家，一场恶战在所难免。

资本冬天降临

缺乏控制力只是赶着浪潮而生的网站最终会被淘汰，谁能够率先在明年底之前实现盈利非常重要。无论公关战、人才战、价格战还是广告战，都需要巨额资金支持，换句话说，现在团购网站间的竞争，就是烧钱比赛。

几家大型团购网站的员工数量从去年的10人左右，扩张到目前的千人以上，窝窝团的员工数量更是超5000人，人力成本激增，忙着跑马圈地的各家大型团购网站争相在各地设置分站，更是需要大笔的现金支持。

与此同时，铺天盖地的广告宣传

也让人叹为观止，以拉手网、高朋网、团宝网为代表的团购巨头，不惜血本将广告砸向地铁、写字楼、户外媒体、门户网站，甚至中央电视台。数据显示，2011年，美团网的广告预算为1.3亿元，糯米网为2亿元，团宝网更是高达5.5亿元。

人人网旗下团购网站糯米网率先实现打包上市，在业内堪称开天辟地，成功登陆资本市场虽然为糯米带来了大量现金，但因此不得不公布财务数据让糯米乃至整个团购行业遭遇强烈质疑。最新季报显示，糯米网今年第一季度收入90万美元，运营成本460万美元，投入和产出比例为五比一，巨

张力曾经创办了一家小型的团购网站，因为资金周转困难已于今年初停止运营，他告诉记者，低成本、高资金周转速度和清晰的盈利模式是催生团购网站大量崛起的主要原因。

“购买域名空间和网站源代码的

亏。

记者了解到，目前团购业平均毛利率只有8%—10%，没有一家网站实现盈利，而不断出现大手笔“挥霍”的运营成本大多数来自不同形式的融资。

而近日窝窝团遭高盛、美林、德意志银行多家承销商拒绝，短期上市无望的消息也不胫而走，尽管官方对此一再否认，怀疑的声音依然没有平息。

美团网CEO王兴在接受采访时 表示，目前各家团购网站所宣称的融资数额不少都掺了很大水分，所谓“预计融资数额”与实际情况往往相差甚远。更让人担忧的是，此前慷慨的投资人已经开始逐渐谨慎，融资规模大幅度收缩。

“半年后将迎来团购网站资本的冬天，行业的优胜劣汰将更加严峻，有能力再拿到融资的公司估计不超过5家。”王兴说。

沉默的大多数

很多只有几个人的小网站，只服务很小的地域范围，懂得自己能做什么行业的交易、能做多大的规模，成本控制得很好，已经开始盈利。

张力曾经创办了一家小型的团购网站，因为资金周转困难已于今年初停止运营，他告诉记者，低成本、高资金周转速度和清晰的盈利模式是催生团购网站大量崛起的主要原因。

“购买域名空间和网站源代码的

证实相对成熟。”

在此背景下，团购网站在一年内如野草般疯长。团购网最新数据显示，截至2011年7月31日，全国团购网数量达到历史高点5472家，平均每日新增团购网站7.13家，预计在8月的第一周团购网站数量将会突破5500大关。

虽说鱼龙混杂，但团购行业梯队已基本形成，最具有实力的10家网站运营稳定占据了将近九成市场份额，而其余5000余家，则是沉默的大多数，他们如何生存？

业内人士认为，5000家的团购网站最后会有超过95%的比例倒下，这或许也并不是危言耸听。

一个残酷的事实是，许多网站早已在2010年就提前出局。去年秋季，中国电子商务研究中心曾发布调查报告，指出国内1215家团购网站已经有265家网站倒闭，比例高达21.8%。据悉，导致这些团购网站倒闭的原因中，资金链断裂尤为突出，甚至出现部分网站老板卷款潜逃。

还有不少网站已经处于半关闭状态，数月内不生成交易，行内称为“僵尸网”，这些网站的创办者，有的已经开始酝酿转型，只是偶尔挂上一单，还有的已成为纯粹的诈骗网站，前台数据均为造假，只为“钓鱼”，这里的“鱼”可能是消费者，也可能是伺机寻找收购机会的同行。

虽然不少中小网站已在死亡边缘，可能即将面临大规模速死的困境，但也有些网站如鱼得水，甚至已经领先美团、拉手等巨头率先实现盈利。

满座网冯晓海告诉记者：“肯定会死掉一部分，但倒掉100家，可能会再出现50家，这个行业空间很大。”

(摘自《拉手网》)

(摘自《中国创业网》)